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n. 5/2026 

 

 

 

 

   FEDERALISMI  

All’indirizzo http://www.federalismi.it sono usciti i numeri di aprile 2026 dell’omonima rivista 

telematica. Si segnalano i seguenti articoli: 

 

Dal numero 11 dell’8 aprile 2026 
 
Antonio Ruggeri - Linguaggio della Costituzione e linguaggio dei suoi interpreti 

 
Vincenzo Ferraro - Il demanio costiero tra la tutela dell’ambiente e la concorrenza 
 
Anna Fiorentini - L’indipendenza delle autorità di controllo per la protezione dei dati personali alla 
prova delle recenti prassi nazionali 
 

Andrea Patroni Griffi - Dal 'federalismo pragmatico' alla 'sovranità condivisa' 
 
Agnese Felicetti - Spunti per un inquadramento giuridico dei beni comuni materiali non globali 
 
Raffaele Roberto Severino - L’emergenza climatica e le corti regionali dei diritti umani 
 

Alice Barbieri - Il partenariato pubblico-privato nel servizio farmaceutico comunale 
 
Loredana Giani Rispetto - Diritto e medicina di genere: PMA tra etica e diritto 
 
Andrea Giordano - Intelligenza artificiale e arte medica. Un dibattito in fieri 
 

 

Nella rubrica Giurisprudenza sono pubblicate fra le altre le seguenti pronunce della Corte 

costituzionale: 
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Sentenza n. 4/2026, Sull’illegittimità della copertura di oneri per telemedicina e formazione tramite 

risorse destinate ai LEA in Regioni in piano di rientro 

Sentenza n. 36/2026, in tema di elezioni, incompatibilità e ineleggibilità, norme della Regione Cam-
pania, ineleggibilità a presidente della Giunta regionale e a consigliere regionale dei sindaci dei 
comuni della Regione 
 

Sentenza n. 39/2026, in tema di bilancio e contabilità pubblica, finanza pubblica, individuazione da 
parte dell’ISTAT degli enti inclusi tra le amministrazioni pubbliche 
 
Sentenza n. 40/2026, in tema di straniero, immigrazione, trattenimento presso un centro di perma-
nenza per il rimpatrio (CPR) dell’immigrato, sottoposto a trattenimento ai fini della sua espulsione, 
richiedente protezione 

 
Sentenza n. 41/2026, in tema di amministrazione pubblica, camere di commercio, industria, artigia-
nato e agricoltura (CCIAA), gratuità per tutti gli incarichi dei relativi organi, a eccezione dei collegi 
dei revisori 

 

 

Dal Numero 12 del 22 aprile 2026 
 
Andrea Morrone - Per un’altra Europa. Il tempo della costituzione federale 

 
Clemente Forte e Marco Pieroni - L’adeguamento dell’ordinamento contabile al nuovo patto di sta-
bilità e crescita: tendenze ed aspetti evolutive 
 
Luigi Maria Pepe - La ‘questione energetica’ attraverso la Costituzione italiana e lo sviluppo del for-

mante giurisprudenziale 
 
Lorenza Tomassi - Garanzie e limiti all’uso dei sistemi d’intelligenza artificiale nel procedimento am-
ministrativo 
 
Alessia Indelicato - La riforma della responsabilità amministrativo-contabile 
 
Vincenzo Cangemi - La trasparenza della black box algoritmica nel prisma del controllo dei poteri 
datoriali 
 
Rossella Ciavarella - La formazione continua come “antidoto” alla transizione tecnologica 
 

Lucia D’Arcangelo - Digital Omnibus, dati personali, tutele 
 
Veronica Verzulli - Rappresentanza dei lavoratori per la sicurezza e management algoritmico 
 
Leonardo Manfredi e Alessandro Smilari - Il settore turistico in Italia. Mercato del lavoro e strumenti 
bilaterali e digitali per la formazione 

  
 

Nella rubrica Giurisprudenza sono pubblicate fra le altre le seguenti pronunce della Corte 

costituzionale: 

Sentenza n. 46/2026, in tema di autorità indipendenti, autorità garante della concorrenza e del mer-
cato (AGCM), sistema di finanziamento 

 
Sentenza n. 51/2026, in tema di beni culturali, regime dei beni in transito dall’estero, certificazione, a 
domanda, di ingresso nel territorio nazionale, ambito di applicazione 
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  COSTITUZIONALISMO.IT 

All’indirizzo http://www.costituzionalismo.it/ sono usciti nuovi articoli sul numero 3/2025 della rivista 

elettronica Costituzionalismo.it. Si segnalano i seguenti articoli di aprile: 

Gaetano Azzariti - Stato costituzionale e dinamiche della democrazia 

Marcello Degni – Parlamento e Corte dei conti: i contrappesi spodestati  

Vincenzo Desantis – Sulla Riforma del Titolo IV della parte II della Costituzione. Considerazioni sulla 
sequenza procedimentale  

 

 

   AMMINISTRATIV@MENTE 

All’indirizzo http://www.amministrativamente.com/ è uscito il numero speciale di aprile “La riforma 

della Corte dei conti – Legge n. 1/2026” della Rivista elettronica Amministrativ@mente Rivista di diritto 

amministrativo. Si segnalano i seguenti articoli: 

  

Giovanna Colombini - Considerazioni introduttive sulla Riforma Foti 

Salvatore Cimini - La tipizzazione della colpa grave nella nuova responsabilità amministrativa 

Stefano Salvatore Scoca - Il controllo preventivo di legittimità 

Vanessa Manzetti - La nuova funzione consultiva e la centralità dei pareri nel disegno riformatore 

della legge 14 gennaio 2026, n. 1 (c.d. legge Foti) 

Francesco Cardarelli - Principi e criteri direttivi nella delega legislativa sulla riorganizzazione e riordino 

delle funzioni della Corte dei conti 

Ruggiero Dipace - Riforma della Corte dei conti e questione dell’accesso alla magistratura contabile 

Donato Cavallo - Riforma Foti e contratti pubblici 

Arturo Cancrini - La responsabilità amministrativo-contabile del RUP alla luce della nuova legge n. 

1/2026 

Gennaro Terracciano - Le disposizioni transitorie della legge n.1 del 2026 di riforma della Corte dei 

conti: limiti e problematiche applicative 

 



Segnalazioni dal web: novità normative, giurisprudenziali e bibliografiche 

4 

 

Dal fascicolo 1/2026 si segnalano:  

Mario Rosario Spasiano - Assistenza territoriale e sussidiarietà orizzontale 

Loredana Giani - Funzione amministrativa, governance e controlli: verso una logica della 

appropriatezza 

Donato Ferrari, Maria Mazzuca - Vulnerabilità istituzionale dei comuni e infiltrazioni criminali: evidenze 

dagli scioglimenti comunali in Italia 

Francesco Rota, Bianca Nicla Romano - Il nucleare sostenibile 

Fiorenzo Liguori - Appunti su autonomia contrattuale, rinegoziazione dei contratti pubblici, risultato 

Andrea Marco Colarusso - La sovranità digitale nell’ambiente urbano e nell’ambiente ambiente 

esteso 

Salvatore Villani - Autonomia differenziata e ZES Unica: modelli di sviluppo compatibili o contrastanti? 

Paolo Cotza - Scenari (relativamente) nuovi nel trattamento degli atti di disposizione ‘abusiva’ di 

beni d’uso civico: vincolo di destinazione, complementarizzazione dei principi, ‘tipo normativo’ di 

problema; implicazioni dell’accertamento in punto di responsabilità 

Fabrizio Giulimondi - Diritto, diritti e libertà in un mondo tecnocratico 

Ludovico Castiglione - Il credito tributario dei comuni tra indisponibilità e discrezionalità: una 

riflessione sulle nuove prassi amministrative 

Edoardo Giovannelli - Giudice amministrativo e intelligenza artificiale tra legislazione, legittimazione 

e rapporto con il provvedimento algoritmico 

Giuseppe Laurieri - La disciplina delle concessioni demaniali marittime nell’attuale contesto 

normativo e giurisprudenziale. Alcune riflessioni alla luce del nuovo “scontro” tra Commissione 

Europea e Governo Italiano 

Mario Paladino - La tutela delle situazioni soggettive nei confronti delle attività amministrative che 

usufruiscono degli algoritmi informatici 

  

 

  ISTITUZIONI DEL FEDERALISMO  

All’indirizzo https://www.regione.emilia-romagna.it/idf è uscito il numero 4/2025 di Istituzioni del 

federalismo: Rivista di studi giuridici e politici. Si segnalano i seguenti articoli: 

 

Claudia Tubertini - Lo snodo della Casa di comunità nella rilettura della funzione di assistenza territo-
riale  
  
Giovanni Mulazzani - La riforma dell’assistenza territoriale sanitaria in Emilia- Romagna  
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Francesco Merenda - I modelli regionali dell’assistenza domiciliare integrata nella riforma del PNRR  
  
Flaminia Aperio Bella - La telemedicina entro e oltre il territorio: verso un diritto alla salute digitale?  
  
Cristiano Cupelli - Sanità digitale e telemedicina: le nuove sfide della responsabilità penale  
  
Alice Cauduro - Cure farmaceutiche domiciliari: la casa come luogo privilegiato di accesso al far-

maco  
  
Auretta Benedetti - La riforma della sanità territoriale in Lombardia, nella particolare prospettiva del 
ruolo dei privati  
  
Gabriele Treville - Affitti brevi e competenza comunale: considerazioni a partire da TAR Emilia-Roma-

gna n. 308/2025  
 
 

  BIOLAW JOURNAL  

All’indirizzo https://teseo.unitn.it/biolaw/issue/archive  è uscito il numero speciale n.1S/2026: 

“Intelligenza artificiale e sicurezza dei dati: un dialogo euro-americano per una nuova era della 

regolamentazione” di Biolaw journal - Rivista di Biodiritto dell’Università di Trento. Si segnalano i 

seguenti articoli: 

Silvia Salardi - Artificial Intelligence and the Semantics of Change: Narratives, Languages and Values 

Erwann Picart-Cartron - AI and Personal Data Regulation: From Public Authority Enforcement to Civil 
Liability Law 

Elena di Carpegna Brivio - Human Dignity and Quantified Self: The Constitutional Challenge of AI 

 

Giovanni Zaccaroni - Artificial Intelligence and Media Freedom: From the ‘Brussels’ to the 

‘Strasbourg’ Effect? 

 

Francesca Mattassoglio - Artificial Intelligence and Credit Scoring: The European Court of Justice 

Takes Action 

  

Dal n.2S/2026 speciale “La consulenza scientifica e tecnica per le istituzioni in Europa” si segnalano i 
seguenti articoli:  
 
Bruna De Marchi, Silvio Funtowicz - Scienza post-normale e citizen science: verso una conoscenza 
per la governance 

 
Mariachiara Tallacchini - La frammentazione della scienza per la policy e i diritti negati: i casi italiani 
di talidomide e XLH 
 
Tommaso Amico di Meane - La consulenza scientifica al governo. Una prospettiva comparata a 
partire dall’esperienza italiana del Covid-19 

 
Giovanni Rizzoni - Science Advice to Parliament in the Italian Ecosystem for Science Advice 
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Alessandro Allegra - L’evoluzione e il funzionamento dell’ecosistema di consulenza scientifica alle 

istituzioni europee 
 
  
Dal n. 1/2026 si segnalano i seguenti articoli:  
 

Marco Pertile - L’uso dell’intelligenza artificiale nei conflitti armati contemporanei: appunti essenziali 

Susanna Mancini - Genere, populismo e regressione democratica: la politicizzazione della Conven-
zione di Istanbul in Europa Centro-Orientale 

Maria Vittoria Izzi - L’identità che si fa numero. Qualche riflessione su quantificazione, genere e corpo 

Lorena Forni - Suicidio medicalmente assistito e Servizio Sanitario Nazionale, tra complessità istituzio-
nale e crisi in atto. Un’analisi bioetica della realtà italiana 

Guillermo Lazcoz, Giovanni Comandé - Genetic Data Sharing in the European Health Data Space: 
An Urgent Call for Coordinated Action by the Member States 

Lorenzo Gasparini - Il vuoto normativo delle biobanche di ricerca: tra zone grigie e sviluppi futuri in 
tema di dati sanitari 

Caterina Di Costanzo - Tecnologie emergenti e vulnerabilità: dallo standard della protezione dai 
rischi al paradigma della promozione dei diritti 

Tommaso Bonamini - Criteri di rischio e regole di responsabilità nell’utilizzo dell’intelligenza artificiale 

Eleonora Garofalo - Verso una governance etica dell’innovazione digitale: riflessioni sulla legge della 
Regione Toscana n. 57 del 2024 

Sharon Alison Ferro - Dal soggetto potenziato al soggetto digitale: nuovi danni dalla difficile quantifi-
cazione 

Serena Tomasi - ChatGPT possiede il law sense? Riflessioni a partire da uno studio sperimentale di 
argument mining su decisioni giudiziarie della Corte di Cassazione 

 

  GAZZETTA UFFICIALE 

 
 
Serie Generale n. 80 del 7-4-2026 
 
Peccioli Ministero dell’interno Comunicato Fusione per incorporazione della Parrocchia di S. Giorgio 

Martire nella Parrocchia dei Santi Germano e Prospero, entrambe in Peccioli. 
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Peccioli Ministero dell’interno Comunicato Fusione per incorporazione della Parrocchia di S. Pietro 

Apostolo nella Parrocchia dei Santi Germano e Prospero, entrambe in Peccioli. 

 
Serie Generale n. 81 del 8-4-2026 
 
«Toscano» o «Toscana» Ministero dell’agricoltura, della sovranità alimentare e delle foreste 

Comunicato Proposta di modifica ordinaria del disciplinare di produzione della indicazione 

geografica protetta dei vini «Toscano» o «Toscana».  

 

 
Serie Generale n. 82 del 9-4-2026 
 
«Toscano» o «Toscana» Ministero dell’agricoltura, della sovranità alimentare e delle foreste 

Comunicato Proposta di modifica, dell'Unione, del disciplinare di produzione della indicazione 

geografica protetta dei vini «Toscano» o «Toscana».  

 

 

Serie Generale n. 85 del 13-4-2026 
 

«Chianti» Ministero dell’agricoltura, della sovranità alimentare e delle foreste Comunicato Proposta 

di modifica ordinaria del disciplinare di produzione della denominazione di origine protetta dei vini 

«Chianti».  

 

Serie Generale n. 92 del 21-4-2026 
 

Comuni di Isola del Giglio, di Monte Argentario e di Orbetello della Provincia di Grosseto, di Campo 

nell'Elba, di Marciana, di Portoferraio e di Rio della Provincia di Livorno, di Castelnuovo in Garfagnana 

della Provincia di Lucca e di Montale, di Montemurlo, di Lamporecchio e di Larciano della Provincia 

di Pistoia Decreti presidenziali Delibera del Consiglio dei ministri 3 aprile 2026 Proroga dello stato di 

emergenza in conseguenza degli eccezionali eventi meteorologici verificatisi nei giorni dal 12 al 14 

febbraio 2025 nel territorio dei Comuni di Isola del Giglio, di Monte Argentario e di Orbetello della 

Provincia di Grosseto, di Campo nell'Elba, di Marciana, di Portoferraio e di Rio della Provincia di 

Livorno, di Castelnuovo in Garfagnana della Provincia di Lucca e di Montale, di Montemurlo, di 

Lamporecchio e di Larciano della Provincia di Pistoia 

 
 
 
 
www.consiglio.regione.toscana.it/biblioteca 
 

#BibliotecaDellaToscana @CRToscana         


